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Политические индикаторы
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Доли групп 100 59 10 7 3 45 55 28 23 29 20 45 36 16 3 7 12 16 19 21 25

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту РФ Д.Медведеву? (Карточка, один 
ответ.)

доверяю 59 76 33 24 54 54 62 56 55 57 69 55 63 63 47 61 57 54 59 54 66

отчасти доверяю, отчасти нет 25 19 32 35 29 26 24 27 28 26 18 27 24 20 36 23 22 24 25 30 24

не доверяю 12 3 29 34 16 16 9 13 13 13 8 14 10 13 14 12 14 19 12 12 7

затрудняюсь ответить 4 2 6 7 1 4 4 3 4 4 5 4 4 4 3 4 6 3 4 5 3

Как, по Вашему мнению, Д.Медведев справляется  с проблемами, стоящими сегодня перед страной, – 
хорошо или плохо?

хорошо 67 84 40 34 59 63 70 68 65 64 71 63 71 68 67 67 62 61 67 66 73

плохо 18 7 41 43 22 23 14 17 19 22 13 21 15 14 23 17 19 22 17 20 14

затрудняюсь ответить 15 9 19 23 19 15 16 15 16 15 16 16 14 18 9 16 19 16 16 14 13

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете главе правительства РФ В.Путину? (Карточка, один 
ответ.)

доверяю 73 90 50 48 70 69 77 75 72 69 79 71 76 75 64 73 73 64 75 73 78

отчасти доверяю, отчасти нет 16 8 24 25 17 17 15 17 17 17 11 16 15 15 23 14 13 21 15 16 14

не доверяю 9 1 23 24 13 13 5 6 10 11 7 10 7 8 13 10 9 12 9 9 5

затрудняюсь ответить 2 1 4 2 0 2 2 2 2 2 3 3 2 3 0 3 4 2 2 1 2

Как, по Вашему мнению, В.Путин справляется с проблемами, стоящими сегодня перед страной, – хорошо 
или плохо?

хорошо 78 93 56 55 72 74 81 82 78 73 79 75 81 80 77 80 77 73 77 77 83

плохо 12 3 28 31 19 17 9 8 13 17 10 15 9 9 17 9 13 17 11 14 9

затрудняюсь ответить 10 4 16 15 9 9 10 10 8 10 11 10 9 10 6 10 10 10 12 8 9

Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся выборы в Государственную думу. Скажите, 
пожалуйста,  как, за какую партию Вы бы проголосовали? (Карточка, один ответ.)

«Единая Россия» 59 100 0 0 0 52 65 67 61 54 53 56 61 64 64 58 50 57 55 62 66

Коммунистическая партия РФ 
(КПРФ)

10 0 100 0 0 12 8 4 7 12 18 12 8 7 5 8 10 9 15 8 7

Либерально-демократическая 
партия России (ЛДПР)

7 0 0 100 0 10 4 9 8 6 2 6 7 6 11 4 6 8 5 7 8

«Справедливая Россия» 3 0 0 0 100 3 4 2 2 4 6 4 3 4 2 3 6 5 5 1 2

«Яблоко» 1 0 0 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 2 1 1 2 1 0

«Правое дело» 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 2 0 1 0 1 0 0

другая партия 1 0 0 0 0 1 0 1 1 0 1 1 0 0 2 0 0 2 0 1 1

испортил(-а) бы бюллетень 0 0 0 0 0 1 0 1 0 1 0 1 0 1 2 1 0 1 0 0 1

не пошел(-а) бы на выборы 10 0 0 0 0 13 8 9 12 11 8 11 9 11 9 14 15 10 9 13 6

затрудняюсь ответить 8 0 0 0 0 7 9 7 8 10 10 9 10 5 3 9 11 9 8 7 8

Политические индикаторы
Пол Группы по доходу Тип населенного пункта
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Оценка деятельности правительства
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Доли групп 100 48 27 12 45 55 28 23 29 20 11 33 36 19 45 36 16 3 7 12 16 19 21 25

Вы следите или не следите за информацией  о деятельности правительства? И если следите,  то 
внимательно, постоянно или не очень внимательно,  от случая к случаю?

не слежу 18 14 17 28 17 19 25 17 14 16 30 20 17 12 21 19 10 16 10 21 16 15 14 27

внимательно, постоянно 22 21 29 17 25 20 12 20 26 32 15 18 23 32 20 23 25 17 32 20 24 24 22 17

не очень внимательно, от 
случая к случаю

58 63 50 54 56 59 61 61 58 48 52 61 59 53 57 55 63 66 54 55 59 59 61 55

затрудняюсь ответить 2 1 4 1 2 2 2 2 2 4 3 2 2 3 2 2 2 2 4 4 2 1 3 1

Как, по Вашему мнению, сегодня работает российское правительство – хорошо или плохо?

хорошо 48 50 48 38 44 50 50 45 48 46 50 46 49 45 42 51 53 53 41 46 47 48 46 52

плохо 35 34 31 46 41 30 34 38 36 31 27 36 34 39 38 31 33 34 40 39 37 32 36 32

затрудняюсь ответить 18 16 22 15 15 20 16 18 16 23 22 18 17 15 19 17 14 13 19 15 16 21 18 17

Как Вы в целом оцениваете работу правительства  по социальной поддержке населения? 

хорошо 44 46 50 31 42 46 41 43 45 50 44 40 47 45 38 50 48 47 52 40 42 47 40 46

плохо 43 42 39 56 46 41 44 45 45 38 38 45 43 44 50 37 40 44 44 47 44 41 45 42

затрудняюсь ответить 12 11 11 14 12 13 15 13 10 12 17 15 10 11 13 13 12 9 5 13 14 12 15 12

Как Вы в целом оцениваете работу правительства  по обеспечению правопорядка и безопасности 
населения? 

хорошо 39 40 39 36 39 40 46 37 36 37 43 40 39 36 37 42 40 45 30 35 45 32 38 47

плохо 45 47 42 49 47 44 39 50 48 44 35 43 47 51 46 43 47 42 60 53 39 50 45 38

затрудняюсь ответить 16 13 19 15 15 16 14 13 16 19 22 17 14 13 17 15 13 13 9 12 16 18 18 16

Как Вы в целом оцениваете работу правительства  в сфере экономики? 

хорошо 31 33 29 23 31 31 36 30 29 29 32 29 32 33 24 34 43 39 28 34 34 29 27 34

плохо 45 45 42 59 48 43 42 49 49 41 34 45 47 50 51 41 37 48 50 44 46 44 48 43

затрудняюсь ответить 24 22 29 19 21 25 22 20 23 30 34 27 21 17 24 25 20 13 21 22 20 27 26 22

Как Вы в целом оцениваете работу правительства  в сфере внешней политики? 

хорошо 59 61 59 54 61 57 58 56 61 59 57 54 62 63 56 60 63 58 57 51 60 61 59 61

плохо 14 14 10 19 15 13 15 16 14 11 9 15 13 16 12 15 14 20 18 17 14 14 13 12

затрудняюсь ответить 27 25 30 27 24 30 27 28 25 31 34 31 25 21 32 24 23 22 25 32 27 25 29 27

Образование Доход Тип населенного пункта

Оценка деятельности правительства
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Образование Доход Тип населенного пункта
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Как Вы считаете, правительство в своей работе учитывает или не учитывает интересы таких людей, как 
Вы?  И если учитывает, то в достаточной мере  или в недостаточной мере?

не учитывает 27 27 23 37 29 25 26 32 27 23 25 29 26 26 31 25 20 20 25 31 24 31 19 31

в достаточной мере 16 14 21 10 14 17 14 14 13 23 20 13 16 16 12 18 18 19 17 16 16 10 16 18

в недостаточной мере 46 47 44 43 44 47 47 45 49 41 43 45 45 48 46 43 49 52 48 46 44 47 53 39

затрудняюсь ответить, в 
достаточной или 
недостаточной мере

5 6 5 4 5 6 6 5 5 5 5 5 7 4 5 6 7 5 5 1 9 6 6 5

затрудняюсь ответить, 
учитывает или не 
учитывает

6 7 7 6 7 6 8 5 6 7 7 7 6 6 6 7 6 5 5 5 7 6 6 8

окончание
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Интервью Д. Медведева  
телеканалу НТВ 26 июля: 
реакция россиян  
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В прошлое воскресенье, 26 июля, Д.Медведев дал интервью телеканалу НТВ о внешней политике России. 
Вы знаете, что-то слышали или слышите сейчас впервые об этом интервью?

знаю 6 30 6 5 5 6 4 5 8 8 3 5 6 11 5 5 12 17 4 6 8 5 4

что-то слышал(-а) 22 70 22 28 24 23 15 28 24 23 17 20 23 27 20 24 25 25 26 21 21 22 21

слышу впервые 67 0 67 63 66 70 76 63 64 61 76 70 65 58 71 66 57 56 66 65 65 68 71

затрудняюсь ответить 5 0 5 4 5 1 5 3 5 7 5 5 6 4 5 4 7 1 4 8 6 5 4

Вы знаете или не знаете, что именно говорил Д.Медведев  в своем интервью? И если знаете, то откуда? 
(Ответы знающих либо что-то слышавших об интервью Д. Медведева. Карточка, любое число ответов.)

не знаю 10 0 11 12 11 10 10 14 10 7 7 10 11 12 9 13 10 16 13 11 8 8 11

видел(-а) интервью по 
телевидению полностью

4 23 4 7 2 9 1 3 5 8 3 4 3 6 4 4 5 7 5 5 4 4 3

видел(-а) фрагменты 
интервью в информационных, 
новостных программах 
телевидения

12 70 12 12 12 9 6 15 14 14 7 9 13 18 10 11 18 13 12 8 15 14 10

слышал(-а) об интервью по 
радио

1 6 1 2 3 0 1 1 1 2 1 1 1 1 1 1 3 5 0 0 1 1 1

читал(-а) об интервью в 
газетах

0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0

читал(-а) об интервью в 
интернете

0 2 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 1 0 0 1 0 0

другое 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0

затрудняюсь ответить 1 0 0 1 0 1 0 0 1 1 0 1 1 1 1 1 0 1 0 2 1 0 0

Реакция россиян на интервью 
Д. Медведева телеканалу НТВ 
от 26 июля

Образование
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Скажите, пожалуйста, что именно Вам понравилось, произвело положительное впечатление 
в интервью Д.Медведева? (Открытый вопрос задавался осведомленным о содержании интервью 
Д. Медведева – 17% респондентов.) 

в % от числа осведомленных о содержании интервью

Вопросы внешней политики 23
Повышение авторитета 
России в мире, отстаива-
ние ее интересов

«Как и Путин, поднимает авторитет России»; «дал понять, что есть Россия 
со своими интересами»; «отстаивание интересов России»; «роль России на ми-
ровой арене укрепляется, мы выглядим достойно»; «обеспокоенность Медве-
дева о престиже России в мире»; «его стремление, чтобы роль государства РФ 
стала выше»; «о достоинстве России».

8

Укрепление, развитие 
международных связей, 
дружеские отношения 
с зарубежными странами

«Внешняя политика, его связи с другими политиками»; «дипломатические 
отношения поддерживать со всеми странами»; «говорил о политике, обра-
щает внимание на отношения с другими странами»; «перспективы, контакт 
со странами»; «много полезного для России сказал, у нас дружеские отноше-
ния с соседними странами»; «развитие международных отношений»; «России 
надо больше развивать торговые отношения с другими странами»; «о мире, 
о дружбе».

6

Развитие отношений 
с конкретными странами

«Что будем улучшать отношения с Америкой, но не во вред себе и странам 
ЕС»; «об отстаивании интересов Южной Осетии и Абхазии»; «об улучшении 
отношений с США»; «о введении российского батальона в Киргизию»; «жестко 
сказал по Грузии»; «улучшить отношения с Китаем»; «по вопросу о островах 
Курильских обещал подумать. Только для чего? Ведь они наши».

6

Другие аспекты внешней 
политики России

«Что каждая страна не может отдельно развиваться»; «гибкая внешняя по-
литика, а если надо – будет жесткой»; «о запрещении размещения ПРО вокруг 
границ России»; «сказал, что Россия не потерпит двойных стандартов, приме-
няемых к ней со стороны западных стран».

3

Форма, стиль, направленность интервью 12
«Откровенное высказывание»; «независимое поведение, смелое, без оглядки перед Западом»; «уверенно 
отвечал»; «убедительное интервью»; «держался достойно»; «Медведев – молодец, без бумажки говорит»; 
«красиво говорит»; «толково говорил»; «дает конкретные ответы»; «его настойчивость, справедливость»; 
«позитивный настрой на будущее». 

Все понравилось, нравится Д. Медведев, его работа в целом 8
«Все нравится»; «все положительно»; «все понравилось. Все, что говорил»; «молодец! Все правильно 
говорит»; «жестче, решительнее, чем Путин»; «очень старается, грамотный, рассудительный»; «Медведев 
детально вникает в сферы жизни»; «четкость, знание дела президента»; «я полностью за эту политику». 
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Доли групп 100 58 11 7 3 13 25 34 27 8 28 36 28 40 32 11 12 13 22 23 19

Если говорить в целом, интервью Д.Медведева  Вам понравилось или не понравилось?

понравилось 71 82 67 38 92 69 67 73 74 79 58 80 71 71 71 61 80 71 86 65 64

не понравилось 10 5 15 42 0 16 13 8 6 4 15 7 10 9 13 8 8 11 4 14 13

затрудняюсь ответить 18 13 18 17 0 16 21 16 19 18 25 13 18 19 15 32 13 13 9 22 22
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Высказывания о кризисе, об экономике страны 4

«О подъеме частных предприятий»; «о кризисе, как из него выйти»; «о кризисе, что государство держит 
под контролем производство, экономику»; «развитие экономики»; «озвучивание антикризисной программы». 

Забота о людях, повышение пенсий, другие социальные вопросы 3

«Чтоб дети жили в достатке»; «поднятие детских домов»; «улучшение материального положения»; «реше-
ние социальных вопросов»; «повысить расходы на социальные нужды»; «насчет пенсии говорил – это нам 
интересно»; «что говорил о молодежи». 

Борьба с коррупцией 3

«Вопросы о борьбе с коррупцией»; «подписание закона о борьбе с коррупцией»; «эффективные методы 
борьбы с коррупцией, принятие новых законов борьбы». 

Другое 2

«О соблюдении законов на территории России»; «стабильность»; «про аварии»; «его планы»; «понравилось 
откровенное признание о тормозящих силах в стране». 

Ничего не понравилось 4

«Ничего»; «нет такого»; «скорее отрицательное»; «не понравилось вообще». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 41

А что в интервью Д.Медведева Вам не понравилось, произвело на Вас отрицательное 
впечатление? (Открытый вопрос задавался осведомленным о содержании интервью 
Д. Медведева – 17% респондентов.) 

в % от числа осведомленных о содержании интервью

Не верю, слова не подтверждаются делами, общие слова 8

«Говорит правильно, а ничего не выполняется»; «обещает много, а дел нет»; «одни слова, дел нет»; «не всё, 
что он обещает, сбудется»; «одни обещания, никто уже не верит»; «говорильня, болтовня, мафия везде»; 
«да что толку? Он балаболил, да и все»; «нет красной строки, сути выступления. Обычный спектакль»; «все 
ложь»; «вранье, кругом одна фальшь». 

Недостаток внимания к социальным, экономическим проблемам 3

«Внутренние дела – завал, а он основной упор на внешние дела делает»; «мало внимания сельскому хозяй-
ству, деревне, здравоохранению»; «одни слова о помощи сельскому хозяйству»; «мало внимания этой теме 
уделяет – детским домам»; «про улучшение жизни народа ничего конкретного». 

Внешняя политика 1

«Опять началось – помощь Монголии, Кубе и т. д.»; «очень часто Россия действует с позиции силы»; «по-
жестче надо с тем, что китайцы заселяют Дальний Восток, надо давать работу своим, а не иммигрантам». 

Другое 1

«Сокращение армии»; «не хватает Медведеву солидности». 

Все понравилось 12

«Такого нет»; «хорошо, грамотно все говорит»; «ничего не было отрицательного». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 75

окончание

Приложение
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Материальное положение:  
оценки и ожидания
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Как Вы считаете, Ваше материальное положение  за последние два-три месяца улучшилось, 
ухудшилось или практически не изменилось?

улучшилось 6 7 4 5 9 6 4 4 4 5 13 5 3 8 7 6 6

практически не изменилось 55 52 66 42 55 53 50 67 49 62 60 57 52 51 55 55 60

ухудшилось 37 39 29 51 33 40 44 27 46 31 26 36 43 40 35 38 32

затрудняюсь ответить 2 1 1 2 2 1 2 1 1 2 1 1 2 1 2 1 1

А в какой степени ухудшилось Ваше материальное положение за последние два-три месяца: 
значительно, умеренно или незначительно? (Вопрос задавался тем, кто говорит об ухудшении своего 

материального положения, – 37% респондентов.)

значительно 19 19 16 34 15 22 23 15 29 12 8 19 23 20 16 19 19

умеренно 13 15 10 14 13 15 15 8 13 14 13 13 16 15 11 15 11

незначительно 4 5 3 3 4 3 5 3 4 5 4 3 4 5 6 4 3

затрудняюсь ответить 0 1 1 0 0 1 1 1 1 0 1 1 0 0 1 0 0

Как Вы думаете, в ближайший год Ваше материальное положение вероятнее всего улучшится, 
ухудшится или практически не изменится?

улучшится 18 17 14 23 28 15 14 13 15 16 29 21 20 16 22 15 16

практически не изменится 38 37 45 28 34 37 37 47 37 42 35 32 32 43 36 36 44

ухудшится 18 19 18 17 12 20 22 17 23 15 11 13 26 19 16 17 16

затрудняюсь ответить 26 26 24 32 26 28 27 22 26 27 25 33 21 22 26 31 24

Материальное положение: 
оценки и ожидания

Группы 
занятости

Тип населенного пункта
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Возраст
Группы по 

доходу

Приложение
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СМИ как источник информации 
об экономической ситуации в России
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Если говорить в целом, Вы доверяете или не доверяете российским СМИ – телевидению, радио, 
газетам?

доверяю 41 ## 0 45 38 48 31 31 35 38 44 40 44 38 38 44 49 41 41 37 31 30 44 45 40 46

не доверяю 48 0 ## 49 51 40 60 63 55 52 41 48 45 52 51 41 35 48 47 56 62 60 46 45 48 40

затрудняюсь ответить 11 0 0 7 11 12 9 7 10 11 14 12 11 10 10 15 17 12 12 7 7 11 10 10 12 14

Скажите, пожалуйста, в последнее время Вы смотрите, слушаете, читаете новости, связанные 
с ситуацией  в российской экономике, внимательно, стараясь ничего не упустить, или без особого 

внимания?

внимательно 28 31 29 ## 0 28 36 23 42 27 34 23 21 29 30 36 19 24 29 41 38 26 31 34 28 21

без особого внимания 49 45 53 0 ## 49 48 51 45 53 44 48 49 53 51 41 47 51 51 43 50 59 44 50 51 44

затрудняюсь ответить 23 24 18 0 0 23 16 26 13 20 22 29 30 18 19 23 34 25 20 16 12 16 25 16 21 34

Как Вы думаете, в действительности положение дел в российской экономике сегодня лучше, чем 
сообщают СМИ, хуже или примерно такое, как сообщают СМИ?

лучше 5 6 5 8 4 6 4 5 6 5 5 5 7 4 5 5 3 7 5 4 9 4 8 4 5 4

такое, как сообщают 
СМИ

35 60 17 36 32 40 24 28 36 32 37 31 39 31 33 36 43 33 35 32 34 35 38 31 28 41

хуже 39 18 61 45 44 32 54 51 39 44 34 40 34 44 44 34 24 38 39 51 39 47 35 47 41 31

затрудняюсь ответить 21 16 17 10 20 22 18 15 19 19 25 23 19 21 19 26 30 22 21 13 19 14 18 18 25 25

Образование Тип населенного пункта

СМИ как источник информации об 
экономической ситуации в России

Электораты 
Российс

ким 
СМИ
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О молодежной политике
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Одни считают, что государству следует разработать специальную программу по работе с 
молодежью.  Другие считают, что программа по работе с молодежью  не нужна. С какой точкой 

зрения Вы согласны – с первой  или со второй? (Один ответ.)

с первой 81 78 84 83 82 81 77 67 81 84 83 81 81 80 83 75 79 91 80 78

со второй 6 9 5 7 7 6 5 6 5 6 9 5 7 10 11 16 6 4 4 4

затрудняюсь ответить 13 14 12 10 11 13 18 27 13 10 8 14 12 10 6 9 15 4 16 18

В настоящее время в разных регионах минимальный возраст кандидатов в депутаты 
муниципальных органов варьируется от 18 лет до 21. Президент Д.Медведев выдвинул 

предложение установить единый минимальный возраст по избранию в органы муниципальной 
власти – 18 лет. А как в целом Вы относитесь к избранию молодых людей с 18 лет в 

муниципалитеты – положительно, отрицательно или безразлично?

положительно 24 21 26 30 24 19 21 17 25 24 24 22 27 20 17 20 21 27 28 23

безразлично 14 17 12 15 13 13 15 22 14 12 14 12 15 16 19 13 19 7 15 15

отрицательно 54 54 53 47 56 59 53 47 52 55 57 55 51 56 59 59 46 59 51 53

затрудняюсь ответить 8 8 9 8 7 8 10 15 9 8 4 10 7 8 5 9 14 7 6 9

Как Вы считаете, в руководстве вашего региона молодежи слишком много, слишком мало или 
столько, сколько нужно?

слишком много 3 3 3 3 3 3 3 3 3 4 2 3 3 3 3 5 3 4 2 2

столько, сколько нужно 21 22 21 25 22 20 16 25 19 23 19 18 23 24 23 23 22 13 18 27

слишком мало 27 24 30 32 27 28 21 17 27 28 34 27 29 25 27 36 28 23 27 27

затрудняюсь ответить 49 51 46 41 49 49 60 56 51 46 45 51 45 48 48 36 47 60 53 44

О молодежной политике
Доход Тип населенного пункта

На
се

ле
ни

е 
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Пол Возраст Образование
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Что, на Ваш взгляд, должно быть включено в специальную программу по работе с молодежью? 
Какие направления в работе государства с молодежью представляются Вам наиболее важными? 
(Открытый вопрос задавался заявившим, что государству следует разработать специальную 
программу по работе с молодежью, – 81% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Трудоустройство 28

«Работу после окончания института обеспечить»; «создать программу по трудоустройству молодежи»; 
«чтобы молодые люди могли проходить стажировку на госпредприятии с последующим трудоустройством»; 
«создать рабочие места для молодежи»; «распределять после учебы на работу». 

Организация досуга 24

Культурные мероприятия, 
досуг в целом

«Целенаправленная организация досуга»; «занятость молодежи с детских 
лет по внеклассной работе, учитывая опыт советского периода»; «культурные 
мероприятия»; «отдых, развлекательные мероприятия молодежи»; «занять 
свободное время молодежи».

13

Приобщение к спорту «Приобщать молодежь к спорту»; «развитие физкультуры и спорта, возмож-
ность молодежи заниматься спортом»; «побольше дать возможностей для 
бесплатных занятий спортом».

11

Кружки по интересам, 
клубная работа

«Как раньше: захотел чему-то научиться – пошел в любой кружок»; «занять 
молодежь в кружках, секциях, и более доступных по деньгам»; «бесплатные 
кружки и секции с детства, чтобы не болтались без дела»; «создавать социаль-
ные учреждения, где молодежь могла бы обсуждать свои проблемы»; «созда-
вать больше молодежных клубов»; «клубов больше, занять их».

5

Бесплатное образование 14

«Образование. Как раньше – бесплатное и качественное»; «чтобы они могли получать бесплатное обра-
зование»; «бесплатно учить во всех учебных заведениях»; «возможность бесплатного получения высшего 
образования талантливым детям». 

Воспитание 13

Патриотическое воспи-
тание

«Воспитывать патриотизм, любовь к Родине»; «воспитание в духе патриотиз-
ма»; «должна быть интересная патриотическая программа». 4

Духовное, морально-
нравственное воспитание

«Повысить моральный облик»; «повысить нравственность молодых»; «больше 
уделять внимания духовному развитию»; «моральную сторону поднимать 
у молодежи»; «духовное что-то давать детям с детского сада, а то вырастают 
моральными уродами»; «что-то вроде 10 заповедей внедрить – не убий, не за-
рази, не лги и так далее».

3

Воспитание культуры «Просвещать молодежь – у нее сейчас не хватает образованности, культуры»; 
«повышение воспитания культуры»; «культура поведения, этикет»; «больше 
направлений на культурное развитие молодежи».

2

Трудовое воспитание «Пропаганда человека трудящегося, производящего материальные ценности»; 
«прививать навыки к труду, к работе с детского сада, со школы»; «приучать к 
работе, трудовое направление»; «научить молодежь работать».

2

Воспитание других 
качеств

«Надо изменять сознание нашей молодежи – они все делают на западный ма-
нер. Сознание надо менять со школы»; «воспитывать чувство ответственности, 
уважение к пожилым»; «правовое воспитание»; «воспитание дисциплины».

2

Воспитание в целом «Начинать надо с дошкольного воспитания – там уже порочность закладыва-
ется»; «воспитание школьное особенно важно»; «улучшить работу по внекласс-
ному воспитанию»; «надо направить на истинный путь с детства»; «больше 
заниматься воспитанием молодежи».

1
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Обеспечение жильем 8

«Направление – жилье для молодежи»; «в первую очередь жилье – очень трудно получать ипотечный 
кредит»; «жилищное обеспечение молодой семьи, чтобы была реальная перспектива жить отдельно от 
родителей». 

Борьба с алкоголизмом и наркоманией 7

«Молодежь спивается – вот надо какие-то меры предпринять»; «борьба с наркоманией, токсикоманией, 
алкоголизмом»; «ограничить продажу алкогольных и табачных изделий»; «нужно вести просветительную 
работу о вреде наркотиков, алкоголя». 

Социальная поддержка детей и молодежи государством 3

«Материальная поддержка молодежи»; «побольше пособия на детей»; «больше школ, садиков в поселках 
и городах»; «исключить беспризорных детей»; «улучшить качество жизни в общежитиях и давать дополни-
тельные выплаты иногородним студентам»; «помощь молодой семье не на бумаге, а в деле – чтобы законы 
работали». 

Вовлечение молодежи в дела страны 2

«Приучать к общественно полезному труду, вовлекать во все дела по месту учебы, жительства»; «чтобы они 
были в деле, нужны стране, поднимали стройки, как мы раньше»; «чтобы в принципе с молодежью работа-
ли, чтобы молодежь выдвигали во власть, участие в общественных делах»; «активно включать в политпро-
цесс».  

Обеспечение достойной зарплатой 2

«Зарплатой, на которую можно содержать семью»; «начинать с семьи надо – увеличить заработки молоде-
жи»; «заработок достойный». 

Создание молодежных организаций 2

«Создать молодежные организации, типа комсомольской, а сейчас они в разброде»; «молодежные организа-
ции нужны»; «нужно выделить одну сильную ведущую молодежную организацию»; «вернуться в советское 
прошлое – пионерия и комсомол». 

Приобщение к здоровому образу жизни 2

«Работать по программе здорового образа жизни»; «борьба за здоровый образ жизни»; «оздоровление 
молодого поколения, прививать здоровый образ жизни». 

Забота о молодежи, решение ее проблем в целом 1

«Нужна поддержка государства для молодежи»; «больше уделять внимания молодежи, их проблемам»; 
«внимание к молодежи во всех отраслях жизни»; «все направления молодежных проблем на реальной 
основе». 

Запрет в СМИ пропаганды насилия, рекламы алкоголя и др. 1

«Убрать рекламу насилия, легкой жизни, с наркотой строже, педофилией»; «запрет безнравственных реклам 
сигарет, пива»; «пересмотр ТВ-передач для детей и молодежи»; «запретить на ТВ фильмы насилия, ужасы и 
т. д.»; «убрать с телевизора разлагающие программы». 

Другое 2

«Дать возможность молодым самореализоваться»; «поднимать рабочие специальности»; «поддержка моло-
дых дарований»; «направить больше средств»; «усилить работу милиции»; «лучше следить за несовершен-
нолетними»; «юноши чтобы служили в армии не один год, а два года»; «вернуться к эпохе СССР». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 13

данные в % от всех опрошенных
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Почему Вы положительно относитесь к избранию молодых людей с 18 лет в муниципалитеты? 
(Открытый вопрос, задавался 24% респондентов.) 

в % от числа опрошенных

Это стимул для молодежи, нужно дать ей дорогу, возможность самореализоваться 6

«Если он может, то почему бы ему не быть избранным? Хоть немного разогнать старых маразматиков»; 
«люди должны пробовать смала свои возможности»; «вся жизнь молодых впереди, стимул к жизни»; «мо-
лодежи нужно давать проявлять инициативу, самореализовываться, развивать способности»; «молодежи 
нужно давать шанс»; «открыть путь во власть способной молодежи»; «молодой человек, работая во власти, 
вполне может стать президентом лет в 25». 

Молодежь у нас умная, грамотная, развитая, энергичная 5

«18 лет - молодые, грамотные. Конечно, не все, но большинство молодых очень умные»; «более осозна-
ны в 18 лет, есть очень умные и грамотные молодые люди»; «если человек умный, то и в 18 лет умный»; 
«молодежь лучше ориентируется в сегодняшней действительности»; «мыслят иначе, склад ума другой, про-
двинутые»; «пусть во власти будет больше молодежи инициативной и смелой»; «пусть там будут молодые 
и энергичные». 

У молодых много новых идей, свежий взгляд 4

«Молодежь более перспективна, чем старшее поколение, у них новые мысли»; «новое, свежее видение 
ситуации в разных сферах»; «они могут внести живую струю в работу»; «молодая кровь улучшит застарелые 
умы, свежие идеи»; «свежий взгляд на жизнь, видение чего-то нового». 

Молодежь должна приобщаться к жизни, заниматься делом, нужно повышать  
ее ответственность 2

«Надо молодых приучать принимать решения, чтобы набирались опыта у старших»; «хоть какие-то управ-
ленческие навыки получат»; «чтобы смолоду знали все этапы работы, работали на результат»; «пусть 
будут заняты серьезным делом»; «тоже должны что-то делать для страны»; «пусть учатся думать, решать»; 
«научатся ответственности за свои поступки – что посеешь, то пожнешь, тебе жить»; «будут заняты делом, 
чем бездельничать – пить, курить, наркоманить». 

В этом возрасте человек уже сформировался 1

«Мнение уже сформировано, человек может отвечать за свои поступки и действия»; «потому что в 18 лет 
человек совершеннолетний и имеет равные права»; «совершеннолетний гражданин – значит, созрел и твер-
до оценивает свои поступки»; «Родину защищают, значит, и в органы власти могут пойти работать». 

Молодые смогут больше сделать для молодежи, они лучше знают ее проблемы 1

«Надо выдвигать молодых, чтобы они решали проблемы молодых»; «они лучше знают свои проблемы и 
будут решать их сами»; «эти молодые люди будут заинтересованы в решении проблем, стоящих перед 
молодежью». 

Другое 1

«Есть и талантливая молодежь»; «молодежь свое мнение имеет, они решительнее»; «не коррумпированы 
еще, не заелись»; «меньше взяток возьмут»; «люди не испорчены властью».   

Затрудняюсь ответить, нет ответа 4

Приложение
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Почему Вы отрицательно относитесь к избранию молодых людей с 18 лет в муниципалитеты? 
(Открытый вопрос, задавался 54% респондентов.) 

в % от числа опрошенных

У молодых нет опыта, они плохо разбираются в жизни 28

«18-летние еще нигде не работали, нет своих мыслей, своего жизненного опыта»; «в 18 лет они еще со-
пливые. Может, и грамотные, но опыта нет»; «в 18 лет они еще ничего не соображают»; «мозгов еще нет, 
не о том они думают»; «а что они знают? Здесь нужен богатый жизненный опыт». 

В этом возрасте человек еще не сформировался, не стал ответственным, самостоятельным 20

«В 18 лет человек еще очень молод»; «не созрел человек к 18-ти годам»; «слишком ранний возраст для та-
ких серьезных мероприятий»; «а они еще молодые сильно, знают только папу с мамой – рано еще»; «еще 
рано, будет сидеть на чьей-то поддержке»; «будут петь под дудку больших дядей»; «человек еще не сфор-
мировавшийся, подверженный чужому влиянию, несамостоятельный». 

Молодым не хватает знаний, образования 9

«Еще нет высшего образования»; «им нужно в этом возрасте еще учиться»; «в этом возрасте у них недоста-
точно образования»; «еще молоды слишком. Для этого нужно учиться»; «они ничего не знают, пусть учатся 
еще где-то – в техникумах, институтах». 

Другое 2

«Много среди молодых наркоманов, с 14 лет все обкуренные и пьют – какие с них руководители?»; «нет 
достойных молодых людей»; «они все разворуют, что еще не разворовано»; «они работать-то не хотят, что 
они полезного сделают в таком разе?»; «пусть хотя бы в армию сходят»; «это ужас! В 18 лет в армию надо, 
а потом – в депутаты»; «они себя еще не научились уважать, где им других уважать?»; «это глупо – у них 
амбиций море»; «старшим куда деваться?». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 2


